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Procedura privind 
reîncadrarea fiscală a 
diurnelor

Reîncadrarea fiscală a sumelor acordate sub forma indemnizaţiei de
delegare, a indemnizaţiei de detaşare, inclusiv a indemnizaţiei specifice
detaşării transnaţionale, a prestaţiei suplimentare acordate în baza clauzei
de mobilitate, primite de salariaţi, poate fi realizată de organele fiscale în
temeiul art. 11 alin. (1) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, în urma
controalelor realizate de organele competente ale Inspecţiei Muncii.

Inspecţia Muncii, prin inspectoratele teritoriale de muncă, are obligaţia
să confirme, în baza documentelor prezentate de către angajator, natura
veniturilor acordate:

a) la cererea autorităţilor şi instituţiilor publice, precum şi a oricăror alte
entităţi;

b) din oficiu, ca urmare a acţiunilor de control proprii, caz în care, în ve-
derea valorificării, rezultatul constatărilor se comunică organului fiscal
competent din cadrul Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală.

Procedura de aplicare a prevederilor Legii nr. 72/2022 şi aprobarea
reîncadrării fiscale a sumelor acordate salariaţilor este operaţională încă din
luna mai a acestui an.

Prin acest ordin se stabileşte că Inspectoratul Muncii, prin inspectoratele
teritoriale de muncă, va efectua controale pentru a constata situaţiile de
delegare, detaşare şi detaşare transnaţională. Inspectorii vor întocmi procese-
verbale de control şi, dacă este cazul, procese-verbale de constatare şi
sancţionare a contravenţiilor.

Actele de control vor fi transmise în termen de maximum 45 de zile
lucrătoare către organele fiscale teritoriale ale Agenţiei Naţionale de Ad-
ministrare Fiscală (ANAF) pentru a fi luate în considerare în cadrul
eventualelor acţiuni de inspecţie fiscală efectuate la contribuabili.

ANAF, prin organele fiscale teritoriale, va selecta contribuabilii pentru
care Inspectoratul Muncii a efectuat controale specifice, pe baza analizei de
risc. 

La finalizarea verificărilor se vor încheia acte administrative fiscale, cum
ar fi rapoarte de inspecţie fiscală şi decizii de impunere.

Vera Constantin,
expert contabil
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Discuții pe masa Guvernului

Prevederi fiscale neclare, fără nor-
me de aplicare!!!

Iată că numărul reglementărilor
din Codul fiscal rămase fără norme
metodologice de aplicare începe să
crească de la o lună la alta, diferenţa
între cele promise de autorităţile fis-
cale (transparenţă şi claritate) şi ceea
ce se întâmplă de fapt în legislaţia
noastră fiind enormă.

Începem cu prevederile din O.G.
nr. 16/2022, care modifică Codul fis-
cal, cu aplicabilitate începând cu
01.01.2023, prin care cota redusă de
TVA (9%) se aplică asupra bazei de
impozitare pentru livrarea următoa-
relor bunuri: alimente, inclusiv bău-
turi, cu excepţia băuturilor alcoolice
şi a băuturilor nealcoolice care se în-
cadrează la codurile NC 2202 10 00 şi
2202 99, destinate consumului uman
şi animal, animale şi păsări vii din
specii domestice, seminţe, plante şi
ingrediente utilizate în prepararea
alimentelor, produse utilizate pentru
a completa sau a înlocui alimentele.
Prin urmare, alături de băuturile al-
coolice, vor trece la cota standard de
TVA (19%) şi livrările de băuturi ne-
alcoolice care se încadrează la codu-

rile NC 2202 10 00 şi 2202 99, însă nici
până la ora actuală nu au fost emise
norme metodologice privind catego-
riile de produse care nu se încadrează
la cota redusă. Din acest motiv apar
tratamente diferite între operatori în
ceea ce priveşte cota de TVA utilizată
la vânzarea unor băuturi nealcoolice
cum ar fi cafea, cappuccino sau limo-
nadă (să dăm numai câteva exemple).

Continuăm cu prevederile din
Legea nr. 34/2023 pentru modifica-
rea şi completarea Legii nr. 227/2015
privind Codul fiscal, potrivit căreia
firmele pot oferi angajaților abona-
mente la sală,  începând cu data de 
1 februarie a.c., sume ce nu vor fi ta-
xate. 

Legea reglementează regimul fis-
cal aplicabil contravalorii abonamen-
telor pentru utilizarea  facilităţilor
sportive, în vederea practicării sportu-
lui şi educaţiei fizice cu scop de între-
ținere, profilactic sau terapeutic, în
limita echivalentului în lei al sumei de
400 euro anual, pentru fiecare angajat.

Abonamentele trebuie să fie fă-
cute doar la operatori cu coduri
CAEN:

9311 − Activități ale bazelor sportive;
9312 − Activități ale cluburilor spor-
tive;
9313 − Activități ale centrelor de fit-
ness.

Astfel, pentru aceste beneficii ex-
trasalariale pe care le primesc de la
firme, în limita a 400 de euro pe an,
angajații sunt scutiți de impozit pe
venit și contribuții sociale, cu condiţia
că valoarea abonamentului, împre-
ună cu toate celelalte beneficii extra-
salariale acordate de firmă angaja-
tului, cumulat, nu trebuie să depă-
șească 33% din salariul de bază, ra-
mânând însă o serie de aspecte ne-
clare.

În fine, dar nu în ultimul rând,
avem în vedere noile prevederi pri-
vind cota redusa de TVA (5%) pentru
livrarea de panouri fotovoltaice des-
tinate locuințelor, precum şi recentele
prevederi privind scutirea de TVA
pentru livrările de produse destinate
spitalelor, pentru care nu avem nor-
me metodologice, existând o serie de
controverse și pe aceste teme.

Ionuț Jinga, 
consultant fiscal

O societate comercială plătitoare de TVA a prestat servicii de consultanţă
către un beneficiar din Londra. Beneficiarul este un ONG care are CIF, aşa
cum rezultă din contractul încheiat.
Cum emit factura, cu TVA sau fără?

Problemă fiscală

Prestări servicii către 
beneficiari din Londra

TVA

Cadrul legal: 

Fără TVA, întrucât aţi prestat ser-
vicii către un beneficiar (persoană im-
pozabilă) din Londra. Londra este ca-
pitala Angliei, care este una dintre
ţările componente ale Regatului Unit.
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Pentru un contribuabil mijlociu care trebuie să raporteze D406 la 01.01.2023
(data de referinţă), data-limită de depunere, pentru perioada 01.01 −
30.06.2023, este 31.07.2023. 
Când trebuie depusă a doua raportare şi la ce perioadă se referă?

Problemă fiscală

SAF-T Contribuabili mijlocii. 
Perioada de depunere

SAF-T

Cadrul legal: 

Potrivit Ordinului ANAF nr. 373/
2022 pentru modificarea Anexei nr. 5  la
Ordinul preşedintelui ANAF nr. 1.783/
2021 privind natura informaţiilor pe
care contribuabilul/plătitorul trebuie
să le declare prin fişierul standard de
control fiscal, modelul de raportare,
procedura şi condiţiile de transmitere,
precum şi termenele de transmitere şi
data/datele de la care categoriile de
contribuabili/plătitori sunt obligate să
transmită fişierul standard de control
fiscal.

1. Obligaţia de transmitere a fişie-
rului standard de control fiscal prin in-
termediul Declaraţiei informative D406
devine efectivă pentru fiecare cate-
gorie de contribuabili, astfel:

− pentru contribuabilii încadraţi în
categoria mari contribuabili la data de 
1 ianuarie 2022, care au făcut parte din
această categorie şi în anul 2021, obli-
gaţia de depunere a D406 începe de la
data de 1 ianuarie 2022, care reprezintă
data de referinţă pentru marii contri-
buabili;

− pentru contribuabilii încadraţi în
categoria mari contribuabili la data de 
1 ianuarie 2022, care nu au făcut parte
din această categorie în anul 2021, obli-
gaţia de depunere a D406 începe de la
data de 1 iulie 2022, care reprezintă
data de referinţă pentru noii mari con-
tribuabili;

− pentru contribuabilii încadraţi în
categoria contribuabili mijlocii la data
de 31 decembrie 2021, obligaţia de 
depunere a D406 începe de la data de 
1 ianuarie 2023, care reprezintă data
de referinţă pentru contribuabilii mij-
locii;

− pentru contribuabilii care nu sunt
încadraţi la data de 31 decembrie 2021
în categoria marilor contribuabili sau 
a contribuabililor mijlocii, denumiţi 
generic contribuabili mici, şi care îşi
păstrează această încadrare şi după
data de 1 ianuarie 2022, obligaţia de

La 31 ianuarie 2020, Regatul Unit a pă-
răsit oficial Uniunea Europeană, prin
urmare Londra nu mai face parte din
UE.

Conform art. 278 alin. (2) din Codul
fiscal, locul de prestare a serviciilor
fiind în Londra (la beneficiar), opera-
ţiunile sunt neimpozabile pe teritoriul
României, iar factura se emite fără
TVA.

Art. 278 − Locul prestării de servi-
cii

(2) Locul de prestare a serviciilor
către o persoană impozabilă care acţio-
nează ca atare este locul unde respec-
tiva persoană care primeşte serviciile
îşi are stabilit sediul activităţii sale eco-
nomice. 

Dacă serviciile sunt furnizate către
un sediu fix al persoanei impozabile,
aflat în alt loc decât cel în care persoana
îşi are sediul activităţii sale economice,
locul de prestare a serviciilor este locul
unde se află respectivul sediu fix al
persoanei care primeşte serviciile. În
absenţa unui astfel de loc sau sediu fix,
locul de prestare a serviciilor este locul
unde persoana impozabilă care pri-
meşte aceste servicii îşi are domiciliul
stabil sau reşedinţa obişnuită. 

Norme de aplicare:

15. (7) Serviciile prevăzute la 
art. 278 alin. (2) din Codul fiscal, pres-
tate de prestatori stabiliţi în România
către beneficiari persoane impozabile
care sunt stabiliţi în afara Uniunii Eu-
ropene sau, după caz, prestate de pres-

tatori stabiliţi în afara Uniunii Euro-
pene către beneficiari persoane im-
pozabile care sunt stabiliţi pe teritoriul
României, urmează aceleaşi reguli ca şi
serviciile intracomunitare în ceea ce
priveşte determinarea locului prestării
şi celelalte obligaţii impuse de pre-
zentul titlu, dar nu implică obligaţii
referitoare la declararea în declaraţia
recapitulativă, conform prevederilor
art. 325 din Codul fiscal, indiferent
dacă sunt taxabile sau dacă beneficiază
de scutire de taxă, şi nici obligaţii refe-
ritoare la înregistrarea în scopuri de
TVA specifice serviciilor intracomu-
nitare prevăzute la art. 316 şi 317 din
Codul fiscal.

Răspuns oferit de:
Laura Profeanu, consultant fiscal
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Săptămânal, în fiecare zi de luni, primiți newsletterul electronic 
Alertă control, cu cele mai importante modificări legislative + 
spețe relevante din domeniu. Practic beneficiați de informație 

legislativă VITALĂ pe toată perioada abonamentului! 

Fiindcă informația înseamnă putere!

depunere a D406 începe de la data 
de 1 ianuarie 2025, care reprezintă da-
ta de referinţă pentru contribuabilii
mici;

− contribuabilii nerezidenţi înregis-
traţi doar în scop de TVA în România
au obligaţia de depunere a D406 înce-
pând cu data de referinţă pentru con-
tribuabilii mici (1 ianuarie 2025);

− contribuabilii care la data de 
31 decembrie 2021 erau încadraţi în
categoria marilor contribuabili, iar în-
cepând cu data de 1 ianuarie 2022 sunt
încadraţi în categoria contribuabililor
mijlocii sau mici au obligaţia depunerii
D406 începând cu data de referinţă
pentru contribuabilii mijlocii (1 ianu-
arie 2023), respectiv pentru contribu-
abilii mici (1 ianuarie 2025), în funcţie
de categoria în care au fost încadraţi
începând cu 1 ianuarie 2022;

− pentru contribuabilii nou-înregis-
trați/încadraţi după data de referinţă
pentru fiecare categorie în parte, obli-
gaţia de depunere a D406 începe de la
data efectivă a înregistrării, prima de-
punere a D406 urmând să se facă în ul-
tima zi a lunii care urmează perioadei
pentru care se face raportarea, ulterior
datei de referinţă pentru categoria în
care au fost înregistraţi/încadraţi.

2. Contribuabilii care au fost înca-
draţi într-o categorie care avea obli-
gaţia depunerii D406 conform datelor
de referinţă, iar ulterior sunt încadraţi
într-o categorie pentru care nu s-a îm-
plinit data de referinţă pentru depu-
nerea declaraţiei continua să raporteze
fişierul standard de control fiscal prin
depunerea D406.

Aşadar, dacă la data de 31.12.2021
societatea a fost încadrată în categoria
contribuabililor mijlocii, va avea obli-
gaţia depunerii D406 începând cu
01.01.2023.

Data-limită pentru transmiterea
declaraţiilor informative D406 privind
fişierul standard de control fiscal este
ultima zi calendaristică din luna de-
punerii, reprezentând luna calenda-
ristică imediat următoare perioadei
pentru care a fost pregătită declaraţia
informativă.

Potrivit pct. 5 din Ordinul ANAF
nr. 1.783/2021 privind natura infor-
maţiilor pe care contribuabilul/plă-
titorul trebuie să le declare prin fişierul
standard de control fiscal, modelul de
raportare, procedura şi condiţiile de
transmitere, precum şi termenele de
transmitere şi data/datele de la care
categoriile de contribuabili/plătitori
sunt obligate să transmită fişierul stan-
dard de control fiscal:

,,(1) Contribuabilii/Plătitorii bene-
ficiază de o perioadă de graţie de:

− 6 (şase) luni pentru prima rapor-
tare, respectiv cinci (cinci) luni pentru
a doua raportare, 4 (patru) luni pentru
a treia raportare, 3 (trei) luni pentru a
patra raportare, 2 (două) luni pentru a
cincea raportare, pentru contribuabilii
care au obligaţia de transmitere lunară
a fişierului SAF-T.

(2) Perioada de graţie se calculează
pornind de la ultima zi a perioadei de
raportare pentru care aceasta se acordă,
când obligaţia de transmitere devine
efectivă pentru respectivul contribuabil’’.

Aşadar, societatea dvs. beneficiază
de o perioadă de graţie, conform regle-
mentărilor de mai sus. Perioada de
graţie se calculează pornind de la ulti-
ma zi a perioadei de raportare pentru
care aceasta se acordă.

Astfel, prima declaraţie cu termen
de depunere 28.02.2023 poate fi depusă
până la 31.07.2023 (6 luni calculate de
la 30.01.2023).

A 2-a raportare cu termen de de-
punere 31.03.2023 se poate depune
până la 31.07.2023 (5 luni calculate de
la 28.02.2023).

......

La data de 31.07.2023 pot fi depuse
toate declaraţiile aferente perioadei
01.01.2023 − 30.06.2023 (6 declaraţii)
fără ca societatea să poată fi sancţio-
nată contravenţional.

Aşadar, luna iunie se declară până
la 31.07.2023, alături de celelalte de-
claraţii aferente perioadei ianuarie-mai
2023 (a 5-a raportare este declaraţia
aferentă lunii mai 2023, după care nu
va mai există perioada de graţie).

Perioada de raportare pentru luna
iulie este dată de 31.08.2023, pentru
august 30.09.2023 etc., fără să mai exis-
te perioadă de graţie.

Răspuns oferit de:
Ionuț Jinga, consultant fiscal
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c) furnizorului din România, în ca-
zul tranzacţiilor interne sau al livrărilor
intracomunitare de bunuri cu risc fiscal
ridicat, după caz;“.

Dacă societatea B (revânzătorul)
achiziţionează de la societatea A (furni-
zorul) cu livrarea „la poarta fabricii/
depozitului“, atunci societatea B se
presupune că se ocupă de transport şi
are obligaţia declarării transportului în
sistemul naţional de monitorizare
e-Transport, în caz contrar furnizo-

rul având această obligaţie (societatea
A).

Răspuns oferit de:
Alexandru Palaghia, expert contabil

Societatea A din România vinde societăţii B bunuri cu risc fiscal ridicat (bău-
turi, lichide alcoolice etc.). Societatea B vinde mai departe produsele societăţii
C din RO. Transportul produselor se face rutier de Societatea A direct la C.
Societatea B este cumpărător-revânzător. 
Cui revine obligaţia obținerii codului UIT? 
Este obligată societatea B să obţină codul UIT pentru transportul produselor
de la A la C?

Problemă fiscală

Persoană obligată la 
declararea transportului
de bunuri cu risc fiscal 
în E-transport

Cadrul legal: 

Conform art. 8 alin. (1) lit. c) din
O.U.G. nr. 41/2022 privind sistemul
naţional de monitorizare a transportu-
rilor rutiere ale produselor cu risc fis-
cal ridicat, persoana obligată să declare
în e-Transport este:

„(1) Obligaţia declarării în Sistemul
RO e-Transport a datelor prevăzute la
art. 4 alin. (1) lit. a) referitoare la trans-
portul bunurilor cu risc fiscal ridicat
revine următorilor utilizatori:

(...)

E-TRANSPORT

Ce intră în categoria materialelor promoţionale şi pentru publicitate? 
În Codul fiscal am găsit doar informaţii generale, există vreo limitare de va-
loare sau de alt tip pentru aceste materiale? 
De exemplu, dacă achiziţionăm un telefon mobil pe care aplicăm logo-ul
firmei, se consideră material promoţional, putem să îl oferim gratuit în scop
de reclamă, este deductibil din punctul de vedere al impozitului pe profit?

Problemă fiscală

Materiale promoţionale.
Aspecte fiscale

Cadrul legal: 

În principiu, fiecare societate poate

aproba campanii de publicitate şi poa-
te decide acordarea de bunuri clien-
ţilor în mod gratuit.

Deşi nu există o definiţie foarte cla-
ră, pentru a aplica un raţionament care
să nu poată fi contestat în eventua-
litatea unui control, recomandarea
mea este să acordaţi produse în con-
diţiile menţionate la impozit pe profit
şi TVA, condiţii pe care le voi reda în
continuare.

Din punctul de vedere al impozi-
tului pe profit, referirea la materialele
promoţionale se regăseşte la pct. 13
alin. (1) lit. a) din Normele metodo-
logice de aplicare a Codului fiscal:

MATERIALE
PROMOŢIONALE
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„13. (1) În aplicarea prevederilor
art. 25 alin. (1) din Codul fiscal, sunt
cheltuieli efectuate în scopul desfăşu-
rării activităţii economice, fără a se li-
mita la acestea, următoarele:

a) cheltuielile de reclamă şi publi-
citate efectuate în scopul popularizării
firmei, produselor sau serviciilor, pre-
cum şi costurile asociate producerii
materialelor necesare pentru difuzarea
mesajelor publicitare. Se includ în ca-
tegoria cheltuielilor de reclamă şi pu-
blicitate şi bunurile care se acordă în
cadrul unor campanii publicitare ca
mostre, pentru încercarea produselor
şi demonstraţii la punctele de vânzare,
precum şi alte bunuri şi servicii acor-
date cu scopul stimulării vânzărilor; “ 

Din punctul de vedere al TVA, po-
trivit art. 270 alin. (8) lit. b) din Codul
fiscal, nu constituie livrare de bunuri:

b) acordarea în mod gratuit de bu-
nuri în scop de reclamă sau în scopul
stimulării vânzărilor sau, mai general,
în scopuri legate de desfăşurarea acti-
vităţii economice, în condiţiile stabilite
prin normele metodologice.

Conform pct. 7 alin. (10) din Nor-
mele metodologice de aplicare a Co-
dului fiscal, în sensul art. 270 alin. (8)
lit. b) din Codul fiscal:

a) se cuprind în categoria bunurilor
acordate în mod gratuit în scopul sti-

mulării vânzărilor bunurile care sunt
produse de persoana impozabilă în ve-
derea vânzării sau sunt comercializate
în mod obişnuit de către persoana im-
pozabilă, acordate în mod gratuit clien-
tului, numai în măsura în care sunt
bunuri de acelaşi fel ca şi cele care sunt,
au fost ori vor fi livrate clientului.

Atunci când bunurile acordate
gratuit în vederea stimulării vânzărilor
nu sunt produse de persoana impo-
zabilă şi/sau nu sunt bunuri comer-
cializate în mod obişnuit de persoana
impozabilă şi/sau nu sunt de acelaşi
fel ca şi cele care sunt ori au fost livrate
clientului, acordarea gratuită a acestora
nu se consideră livrare de bunuri dacă:

1. se poate face dovada obiectivă a
faptului că acestea pot fi utilizate de
către client în legătură cu bunurile/
serviciile pe care le-a achiziţionat de la
respectiva persoană impozabilă; sau

2. bunurile/serviciile sunt furnizate
către consumatorul final şi valoarea
bunurilor acordate gratuit este mai
mică decât valoarea bunurilor/servi-
ciilor furnizate acestuia;

b) bunurile acordate în scop de re-
clamă cuprind, fără a se limita la aces-
tea, bunurile oferite în mod gratuit în
cadrul campaniilor promoţionale, mos-
tre acordate pentru încercarea produ-
selor sau pentru demonstraţii la punc-
tele de vânzare.

Pe exemplul dumneavoastră:

În opinia mea, telefonul mobil nu
este un bun de mică valoare şi faptul
că aplicaţi un logo nu îl transformă
într-un material publicitar (cum ar fi
un tricou, un pix, o agendă sau o cană).

Societatea dumneavoastră desfă-
şoară activitate (conform datelor de-
clarate) în baza CAEN 4674 Comerţ cu
ridicata al echipamentelor şi furnitu-
rilor de fierărie pentru instalaţii sa-
nitare şi de încălzire.

Deci telefonul nu este comercializat
în mod obişnuit de către persoana
impozabilă, deci nu poate fi considerat
mostră, nici nu se poate face dovada
obiectivă a faptului că acestea pot fi
utilizate de către client în legătură cu
bunurile/serviciile pe care le-a achizi-
ţionat.

Însă dacă valoarea telefonului acor-
dat gratuit este mai mică decât va-
loarea bunurilor furnizate clientului,
acesta ar putea fi considerat ca fiind
bun acordat în scopul stimulării vân-
zărilor.

În cazul în care vă încadraţi în con-
diţiile prevăzute mai sus, cheltuiala
este deductibilă integral şi nu aveţi
obligaţia să colectaţi TVA la momentul
acordării bunurilor.

Răspuns oferit de:
Elena Zaharia, consultant fiscal

Începând cu această lună, societatea va avea un director general cu contract de
mandat.
Cum trebuie tratat un astfel de contract din punct de vedere contabil şi fiscal?

Problemă fiscală

Contract de mandat, 
tratament fiscal-contabil

CONTRACT MANDAT

Bază legală:

Înţeleg că societatea a încheiat un
contract de mandat cu o persoană fi-
zică (directorul general) care pres-
tează o activitate remunerată (asimi-


